



追求活学活用 不出偏题怪题

青岛中考考完数学、道德与法治和物理 试卷注重考查基础知识

6月14日是青岛中考的第二天,考生结束了数学、道德与法治、物理三科的考试。考完了最可能“出难题”的“数理化”,记者在考点外注意到,考生们比起第一天显得更从容,考场外的家长们也卸去了重负,显得更加轻松。记者采访得知,昨天的三科考试试题难度适中,更注重基础知识的考查。学生们考得怎么样?老师又从试题中读出了哪些信号?记者进行了采访。



考前,教师与学生击掌。观海新闻/青报全媒体记者 王世锋 摄

数学 注重考查基础知识

“我感觉这套数学题非常注重基础知识的考查,没有太难的题,考查的知识也很全面。”“平时我学得比较扎实,考完数学感觉还挺有信心,没有之前担心的‘难到崩溃’。”6月14日上午,数学考试结束后,考生们陆续从考场走出,面对记者的采访,不少同学脸上充满笑容,他们自信地表示,“数学卷不难,没有偏题和怪题,考查的基础知识点都不陌生,但是要得高分不容易,因为知识点较多较细,一定要扎实复习基础知识。”

青岛一所知名中学的张老师向记者分析,通过同学们的反馈可以了解到,今年数学试题非常契合“新课标”的要求,明显注重“双基”——基础和基本。“相比往年,今年的数学卷运算量不是很大,但是涉及的知识点比较多,只要跟着老师扎实复习,相信能得到满意的成绩。”张老师介绍,今年数学卷选择题比去年多了两个,因此解答题的分值降低了,解答题总共68分,原本是青岛命题特色的探究类题目分值也降低了。

“从前面的选择题到后面的解答题,数学卷是由易到难,很多平时学习扎实的同学考完后告诉我,‘题目很正规,没有感觉到太大难度,比较得心应手。’”张老师介绍,在之前备考复习时,老师就带领同学们从课本基础知识入手,认真理解每一个基本知识点,“学好数学,不在于刷多少题,而在于真正理解知识点,会审题、做题,而不是盲目刷题。”

张老师介绍,从这两年的中考数学卷来看,非常注重基础考查、主干



青岛超银学校副校长、超银中学(广饶路、金沙路校区)校长张卉(中间)为学生送考。学校供图



青岛市北中学校长张青涛(左二)为学生送考。学校供图

考查,加强教考衔接,助力基础教育提质增效。“想跟家长们分享的是,不宜在外面‘报班’刷难题怪题,不要人为提高题目难度,只要扎实跟随老师在课堂的教学节奏和复习策略,夯实基础,规范做题,完成任务,就能在中考考场上发挥出色。”张老师建议,中考试题重视基础和全面,但往往又非常新颖,是以全新的问题情境来考查知识点,“要考好不是靠刷题,而是真正在做题中理解知识、会运用知识。”

物理 计算题考“力学”“电学”

“同学们说今年中考物理难度不大,都是平时练习过的基础知识运用,孩子们对物理科取得好成绩比较乐观。”青岛三十七中物理教研组长林柏权接到了同学们的“喜报”。

林柏权老师介绍,根据同学们的

反馈,今年物理卷最后有两道计算题,一道是力学,考查压强和浮力的知识;还有一道是电学,考查并联电路电阻规律的推导及基本并联电路计算。“这两道题难度适中,尤其电学计算更基础一些。我们学校都有过系统的复习。”林柏权指出,从中考物理题目可以看到,在今后的日常教学中尤其要重视巩固“双基”,不要盲目“拔高”,认真学习新课标,紧紧围绕物理学科核心素养开展教学工作,从而达到新形势下的育人目标。

道德与法治 “整治乱停车”成了考题

道德与法治科目考完后,同学们表示试题考查形式比较灵活,要拿高分不容易。青岛第五十一中学道德与法治组老师王排云表示,今年的道德与法治试题总体“稳中有变”,题型结构保持稳定,难度相比2022年有提高。

今年的试题以时政话题、社会热点、考生生活为载体。据学生反馈,“高质量发展”“中国式现代化”等热点话题和“整治学校周边乱停车”等贴近学生生活的话题出现在材料题中,引领学生有效运用理论知识参与社会实践并解决问题。

今年的道德与法治试题设置形式多样,守正创新,既有同学们比较拿手的“学习榜样人物”“分析成功经验”等题目,也有新颖的能力考查题。其中“整治学校周边乱停车”一题中,除了考查学生价值判断能力、解决实际问题的能力,更是引导学生从公民意识角度,体悟社会参与和责任担当等。

同时试题也体现了人本思想,如在题干中提供一定的信息,帮助学生审题、解题,避免了单纯地死记硬背;设置开放性试题,答案的多元化可以发挥学生的主动性和创造性。王排云说,“试题注重德育立意和能力立意的统一,全面考查学生的核心素养和综合能力,发挥了考试的育人功能。”